

# NOTICIERO DE SORIA

Número corriente, 5 céntimos.

SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Número atrasado, 10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Soria y la Península; tres meses, pesetas 1'50.—Seis meses, 3.—Año, 5 pts.  
EN EL EXTRANJERO DOBLE PRECIO

DIRECTOR Y PROPIETARIO:

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

á precios prefijados—Toda la correspondencia al Director, Collado 42.  
Esquelas de defunción á precios económicos.

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

**D. Manuel Ayuso Rodríguez**  
CORONEL DE INFANTERÍA RETIRADO  
Falleció en esta Ciudad el día 14 de Mayo de 1906  
(Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad).  
—D. E. P.—

Su desconsolada viuda y afligidos hijos,  
Ruegan á sus amigos y relacionados se dignen encomendar á Dios en sus oraciones el alma del finado y asistir á alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán el próximo martes 14 del actual de siete á once de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora La Mayor de esta Ciudad, por cuyo singular favor les vivirán siempre agradecidos.  
Soria 11 de Mayo de 1907.

## Construcciones modernas.

Artículo escrito para NOTICIERO DE SORIA

Desde que el ser humano quedó sometido á las leyes físicas de la naturaleza en virtud del anatema fulminado en los albores de la existencia por la Suprema causa, hubo de investigar y laborar casi instintivamente los medios más adecuados que le resguardasen de los elementos naturales para él y su descendencia en el tiempo de su existencia. Con el rudimentario y tosco útil primitivo pulimentaba en el principio el material por él considerado más ad-hoc para sus construcciones y extraído de las entrañas que la magna litológica de la nebulosa primitiva había en su solidificación dejado para su aprovechamiento, elevando desde las primeras edades históricas, monumentos donde adorar á sus dioses, palacios para sus reyes, moradas para sus individuos aglomerados formando los pueblos de aquella sociedad. En los tiempos bíblicos nos cuenta ya su historia el estado de las construcciones, desde la monumental ideal torre que confundiese á los hombres con los seres más elevados, hasta el Salomónico templo de oriental belleza y de ornamentación jamás sobrepajada. Egipto y Atenas, Cartago y Esparta y finalmente Roma, cuyos monumentos desde la catedral al circo en tan grande escala son hoy todavía dignos de admirar en su conservación más ó menos cuidadosa, dan una idea de la prosperidad de la sociedad de aquellos tiempos, por el florecimiento de sus construcciones. En demasía conocidos son en España por la multiplicidad de monumentos que la dominación visigótica nos dejó legados, y no menor número que la raza árabe durante su estancia en España en sus mezquitas transformadas con la reconquista en iglesias católicas, como en casi todas las provincias se encuentran, gran parte de las cuales forman hoy nuestros mejores arquitectónicos y bellos monumentos nacionales y cuyos estilos gótico y bizantino tan abundantes se encuentran en la arquitectura española. La reconquista primero y el tan renombrado para las artes españolas siglo de oro más tarde, dieron nuevo rumbo á las construcciones, marcando un estilo y caracter especial definiendo de los antiguos conocidos. Empleándose en los monumentos notables y hasta en las construcciones rurales la sillería y fuerte mampostería extraída de las abundantes minas en el suelo español existentes, hoy es la economía la diosa de la civilización moderna y la base de la mayor parte de la construcción actual, y efectivamente, los progresos alcanzados desde mitad del siglo pasado en la fabricación de cales y cementos, han dado origen á una gran aplicación en las modernas construcciones, ejerciendo una gran influencia en la modificación y transformación de los sistemas constructivos. Consecuencia del importante desarrollo logrado en esta fabricación, ha sido el notable avance en las construcciones monolíticas en hormigón con gran éxito empleadas en las cimentaciones de todas clases, fábricas de presa, en los ríos, diques, bloques para puentes, construcciones bajo el agua, puentes en sus estribos y bóvedas, canalizaciones de todas clases, muros y edificaciones industriales de todo género. Pero donde sobre todo la economía y el desarrollo han sido de notar es en la aplicación de la armadura metálica á las construcciones en cemento, formando con el metal llamado «deployé» las construcciones de cemento armado de numerosas aplicaciones. Estas construcciones y

las de hormigón de cemento, tienen en España notables ejemplos. El magnífico puerto exterior de Bilbao, obra del ingeniero don Evaristo Churruga, el puente sobre el Urumea en San Sebastián son entre otros muchos cuya enumeración sería larga, bellos modelos de esta aplicación. La aplicación del metal ondulado á la construcción urbana proporciona notable economía en las obras pequeñas y de mediana importancia, uniéndolo á la mejor estructura de las partes con el cemento armado construidas, una gran solidez é indeformabilidad. El consumo que se hace para toda esta clase de obras de cales y cementos hidráulicos sean de uno ú otro fraguado, ha aumentado la industria española, formándose continuamente nuevas sociedades para la explotación de sus minas calizas, para la fabricación de cemento ordinario ó Portland natural ó artificial proporcionando los componentes necesarios en calizas, arcillas, sílice, etc. A las monolíticas construcciones de sillería primorosamente labradas ó de mamposterías regulares simétricamente trabajadas que los antepasados á fuer de tiempo y capital nos legaron y que forman los arquitectónicos monumentos de todos admirados, suceden en muchos casos los métodos de construcciones rápidas y económicas que responden al resultado previsto, obteniendo los modernos materiales para formar los conglomerados de construcción que la ciencia y la industria modernas nos proporcionan en las condiciones apetecidas. Es la economía la diosa de la casa moderna y la base de la civilización en todas sus manifestaciones.

MIGUEL ANCIL.  
Ingeniero electricista.

## El buen tiempo y el guardarropa.

*El termómetro ha empezado á escalar las temperaturas benignas y ya no se puede resistir la camiseta gorda ni el gabán de invierno.*

*Se impone una visita de inspección al guardarropa, en el que suelen hacerse descubrimientos desconsoladores. Entre la moda, que deja ridículas las formas que se estilaban al guardar la prenda, y la polilla que suele dejar inútiles los trajes, el resultado de esa clase de inspección suele ser desastroso.*

*El mayor número de los que tienen que tirar del carro del trabajo no usa guardarropa. ¿Para qué? Llegan al fin de una temporada con lo puesto y como se visten á plazos, cuando se descomponen las costuras ó asoman los rotos, se reanuda la cuenta con el sastre. Otros no tienen más guardarropa que la casa de empeño... y son felices.*

*Las variaciones de temperatura perturbaban mucho á las gentes de pocos recursos. La capa todo lo tapa, pero ¿quién sale á la calle con la pañosa y el gabán gordo, cuando el termómetro rebasa los veinte centígrados? Los pobres de espíritu y de bolsillo tiemblan en verano ante la llegada de los primeros fríos; y en invierno ante la presencia de los días calurosos. Nunca tienen bien organizado el guardarropa.*

*Hay que aligerar la indumentaria. Para quitarse la camiseta gorda y el gabán de invierno hace falta poder sustituir esas prendas amadas por otras más ligeras y eso no siempre está al alcance de quienes tienen en torno de sí muchas bocas abiertas y no pocos bolsillos cerrados.*

*Siempre que veáis el termómetro alto y gentes arrojadas en demasía podéis pensar sin temor á equivocaros: «Este tal no tiene frío; lo que le falta es, monea...» La sabia naturaleza dispone el cambio de las estaciones sin consultar á los desheredados de la fortuna.*

*tuna. Para estos infelices el cambio de temperatura constituye contrariedad inmensa por que el guardarropa no guarda nada, ni siquiera guarda relación entre sus necesidades y sus recursos.*

ABEL IMART.

## EL SALTO DE YORICK CUENTO

Falta un rato para que comience la función. El teatro está á media luz. Los artistas se visten en sus camerinos. Algunos silban canciones populares. Otros murmuran, los más callan.

Una densa atmósfera de tedio lo entristece todo.

Yorick, alma de la compañía, se ha disfrazado ya, y fuma, fuma nerviosamente, paseándose por entre las cajas. Este Yorick es, además, clown favorito, una enciclopedia del circo. Hace cuanto hay que hacer; juegos malabares, ejercicios ecuestres, maniobras atrevidísimas en el trapecio, blancos admirables, actos musicales, y, especialmente chistes, sangrientos chistes, sobre la nota del día, sobre la última actualidad. El pueblo, que gusta siempre de las figuras brillantes, le ama por su fuerza, por su valor, por su gracia y por su distinción. Yorick, fuera de las tablas, tiene aristocrática apariencia, traje á la derniere, se perfuma exquisitamente, dice bien y alterna con gente de pro. Yorick, payaso y caballero, resulta un prodigio de bastidores...

Ahora su busto atlético se pierde entre los anchos pliegues de un traje de seda salpicado lujosamente de flores y lentejuelas. El blanco mate de la pintura no deja ver las líneas viriles de su rostro feo y simpático. Pero sus ojos, que brillan tanto como las piedras de sus sortijas, expresan un dolor secreto, una inconformidad desgarradora.

Yorick sufre, y piensa en su dolor, en la paradoja de su existencia, en la tremenda farsa que le ha tocado representar en la vida.

Há diez años, era un modesto clown, un trapeista casi desconocido; pero cierto día, al ejecutar un movimiento riesgoso, estando lleno el circo, se le abrieron las manos, rodó sobre la pista y se magulló atrozmente. Ante la concurrencia consternada, le alzaron del suelo, casi exánime, ensangrentado, con la cabeza rota y la cara y las manos heridas.

Un derramamiento de sangre suele reconciliar á los hombres entre sí.

Cuando reapareció Yorick, el público, ganoso de saber cómo había quedado después del desastroso accidente, comió de nuevo el teatro. Aquí del éxito. El payaso habló primero de sus malandanzas, con tal cinismo, con burla tan cruda, que la muchedumbre, ahogada de risa, no cesaba de interrumpirle, aplaudiendo con frenesí. Luego subió á los trapecios, que se hallaban hoy á doble altura y sin red debajo. Ya en lo alto, dijo en broma á la multitud:

—Veremos si en este viaje logro llegar al otro barrio. Dedicó á cada uno de los presentes un pedazo de mi individuo. Pueden reclamarlo en contaduría, cuando termine la función.

...Y lanzándose al espacio, dió un salto formidable, que arrancó un grito general de angustia.

La fortuna, amiga de los desesperados, le sonrió en esta ocasión. Yorick bajó de los trapecios entre frenéticas aclamaciones. La victoria estaba á sus pies... ¡Había vencido...! Desde entonces, nombre, dinero, regalos, conquistas, aplausos, amigos, todo le llovía del cielo.

En estos mismos instantes no podía quejarse. Sus admiradores se contaban por miles. Tenía dos amigos excelentes: León, el hércules, de ferrosos puños, capaz de desmoronar á quien malsinara de su compañero; y Centauro, équite famoso, quien pasaba siempre su mirada avivora sobre los aparatos de Yorick, temiendo contra él alguna mala pasada de la envidia. Además, iba á casarse con una chica hermosa, culta y hasta rica.

Yorick amaba de veras á su novia, pero sobre ese amor semicasto había otro amor perverso, que le arañaba en lo hondo: el de una de sus pretéritas amantes, con la cual no había roto por saciedad ni por hastío, sino por orgullo, por conveniencia.

Fedora, que así se llamaba en el mundo de las orgías aquella guapísima bestia de placer, también le había amado y aun le seguía amando locamente. En la actualidad vivía con un burgués rico, que le daba mil gustos y casi le trataba como á su propia mujer. Pero ella no perdía oportunidad de demostrar á Yorick su pasión, cada vez más viva, más latente, más furiosa. Le enviaba sin cesar recados y esquelas, que todos decían lo mismo: Soy siempre tuya. Ven cuando gustes. Y, después, como para ratificar con un hecho sus palabras, se presentaba en el teatro, prendida con regio arte.

Cada recado, cada esquela de Fedora estremecía á Yorick. Un lúbrico infierno de imágenes sensuales estallaba en su mente

## GUÍA DE SORIA

### Ferrocarril de Soria á Torralba.

Salen el tren correo de esta capital para Torralba á las 9,40 de la noche y llega á la 1,34 de la madrugada.

El tren correo de Zaragoza á Madrid llega á Torralba á las 3,38 de la madrugada, y los viajeros de Soria á Madrid llegan en él á la Corte á las 8,50 de la mañana.

Al regreso, sale el tren correo de Madrid á las 7,40 y llega á Torralba á las 12,33, cogiéndose el tren para Soria á las 3,05 de la madrugada para llegar á esta capital á las 7,07 de la mañana.

Cuesta este viaje de Soria á Torralba: en primera clase 12,55 pesetas; en segunda 8,50, y en tercera 5,10 ídem.

Desde Torralba á Madrid: en primera, 18'95, pesetas; en segunda, 14'65, y en tercera 8'90 ídem.

### Tren directo de los martes.

De Soria sale todos los martes un tren directo á Madrid á las 8'33 de la mañana y llega á la Corte á las 9'55 de la noche.

Este tren sale á las 7 de la mañana y llega á Soria á las 6'09 de la tarde.

### Tren de los jueves.

Todos los jueves sale un tren corto desde Almazán á las 8'30 de la mañana y llega á Soria á las 10 y 10 de la misma.

De Soria sale á las 4'25 de la tarde y llega á las 6'55 de la misma, pudiendo los viajeros enlazar con el tren de Ariza á Valladolid.

Cuesta desde Almazán á Soria: en primera clase, 1'85 pesetas; en segunda, 4, y en tercera 2'40 ídem.

Desde Soria á Coscurita 6'75 pesetas en primera clase, 4'60 en segunda y 2'80 en tercera.

## COCHES-CORREOS.

Todos salen de Soria media hora después de la llegada del ferrocarril.

Hay los siguientes:

—De SORIA á TORRELAPAJA (49 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Ojuel, Almenar, Cardén y Ciria, que son los que hay Carterías y hace el correo parada oficial.

Hay desde Almenar otro coche-correo que va á Gómez directamente.

—De SORIA á YANGUAS (47 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Garray, Buitrago, Ansoy, Oncala, Huértelos, La Mallena, Valdeavillito y Torralba del Buago, que son los que hay Carterías y hace el correo parada oficial.

—Desde Yanguas á Calahorra parte otro Coche correo directamente.

—De SORIA á TARAZONA (69 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Fuensauco, Aldalposo, Matalebreras, y villa de Agreda, que son los que hay Carterías y hace el correo parada oficial.

—De SORIA á BURGO DE OSMÁ (51 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Golmayo, Carbonera, Villaciervos, La Mallena, Valdeavillito y Torralba del Buago, que son los que hay Carterías y hace el correo parada oficial.

Con este Coche-correo enlaza otro desde Burgo de Osmá á la Rasa (Estación férrea de Valladolid á Ariza) haciendo el trayecto de siete kilómetros.

—De SORIA á ALMARZA (33 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Garray y Zambrano.

—De SORIA á SANLEONARDO (54 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Toledillo, Ocenilla, Cidones, Villaverde, Herreros, Abejar, Cabrera del Pinar y Navarero, que son en los que hay Carterías y el correo hace parada oficial.

Desde San Leonardo á la Venta del Espino (provincia de Burgos) hay otro Coche-correo que va por Huerta del Rey á Burgos directamente.

Hay un nuevo Coche-correo que desde la Estación va á Monreal del Campo (Teruel) y otro desde la villa de Berlanga de Duero á la estación férrea de la línea de Valladolid á Ariza.

### Coches particulares diarios.

De Soria á Almazán, que sale de esta capital á las siete y media de la mañana y de media de la misma.—De Almazán sale á las ocho de la mañana y llega á Soria á las once de la misma.

—De Soria-Zambrano á Valdeavillano de Terra hay otro coche.

—De Soria á Yanguas otro, que sale de esta capital á las siete y media de la mañana y de media para Soria á las dos de la tarde y llega á esta capital á las seis de la misma.

—De Soria á Abejar hay otro que sale de esta

capital á las tres de la tarde y llega á Abejar á las cinco y media de la misma. De Abejar sale á las siete y media de la mañana y llega á Soria á las diez de la misma.

En la temporada de baños, que pronto comenzará, se establece anualmente otro coche particular, de Soria á Arnedillo que sale de esta capital á las siete de la mañana.

Fonda y Casa de Huéspedes en Soria, la del Comercio y la de Isidra Merino, que es la más antigua de la capital.

Paradores, de Monteagudo y el Ferial. Para comidas, chocolates y café á la llegada del tren todos los días, la casa de José Lengua.

Hay coches de servicio diario á la Estación férrea. Mozos de equipajes, con carros para el servicio, Dámaso Santamaría y Jerónimo Bartolomé.

## Societe Generale de Transports MARITIMES Á VAPEUR.

Salidas del puerto de Valencia para el Brasil y la Plata.

Cuatro mensuales, precio de pasaje muy económicos.

Para obtener pasaje y cuantos informes se deseen, dirigirse en Soria al Representante Francisco González, Plaza de la Leña, 13.

## Buena ocasión de comprar barato.

Procedentes de una liquidación se venden varios géneros de tejidos á precio de coste en la Plaza Mayor, núm. 8, principal, por cuenta de su dueño Claudio Calvo,

que tiene su establecimiento de Ultramarinos en la calle del Collado, núm. 1, esquina á dicha Plaza Mayor. —13—

SE arriendan dos buenos locales para graneros ó almacenes, en la Plaza Mayor y calle del Teatro, en planta baja. En la imprenta de este periódico darán razón. --15—

## ESMALTERIA FRANCESA

Luis Chabaud

Calderón, 119 y 121.—SABADELL.

Rótulos de hierro esmaltado.—Grabados. —Sellos de goma y de metal.—Retratos artísticos en esmalte y semi-esmalte.

Se admiten representantes. 13—13

EL conocido maestro sastre Santiago López Ortega, pone en conocimiento del público que se establece en la calle de Puertas de Pró, n.º 8, donde recibirá cuantos encargos se le confíen. —4—

Para hacer buena colada usar la primitiva Legia Líquida

## ESTRELLA-CONEJO

Exíjase en el precinto y cápsula de cada botella el nombre del primero y único Fabricante S. Casamitjana Mensa, de Barcelona.

Se remite gratis prospecto ilustrado. Recházese toda botella que no lleve esta marca. 10 26

PIANO se vende uno de media cola, Pleyel, en 750 pesetas.—Dirigirse al Presidente del Círculo de la Amistad.—SORIA.—11

aolorada. Le bebía, cual baho de lujuria, el olor de aquella carne abrasadora; oía los gritos de placer lanzados por aquella ebúrnea garganta, que él tantas veces había besado febrilmente, sentía latir junto á su corazón angustiado aquel otro corazón corrompido y ardiente. Entonces ansiaba un baño de crápula que le aplacase los nervios. Lanzábase al desenfreno más desastroso. Después despertaba como de una horrible pesadilla, tratando en balde de desacreditarse aquel barroco ídolo. Querir á una hetaira... ¡qué indecencia!

Yorick, al pasearse fumando, medita la respuesta que á de dar á un mensaje de Fedora, recibido há breves momentos.

«Debe ir ó no ir á la cita? Está indeciso, á punto de ceder. De ir, quedará para siempre sujeto á las brillantes redes de Fedora, y renacerán los celos de ambos, las luchas espantosas, y los dos tornarán á la vida demoníaca de antes. El también tiene sus ambiciones. Ya le aburren las maromas. Sueña con una quinta, con una esposa, con unos chiquillos, con la paz ridiculizada de la burguesía.

De súbito, el director del circo grita con voz rápida:

— ¡A escena Yorick!  
Centauro, aproximándose al payaso, le pregunta quedo:  
— ¿Qué contestó á Fedora?  
— Que nunca jamás.

Yorick aparece en las tablas. El concurso aplaude. Fedora, en un palco principal, luce su belleza deslumbrante y su impudici elegancia. El perfume de la cocota llega hasta el clown, que vuelve espantado la cabeza, y al enfrentarse con su ángel malo, lanza un débil quejido. El público lo interpreta como una gracia y ríe idiota.

Yorick sube á los trapecios.

Desde lo alto, dice con voz trémula, que en vano quiere ser cómica:

— ¡Recuerdan ustedes aquel famoso salto que á poco más me cuesta la vida? Pues fíjense. Voy á repetirle por última vez.  
— ¿Fue un rapto? ¿Quién lo sabe?  
Yorick tomó impulso, se echó al vacío y cayó sobre la arena reventado y redimido...

M. MUÑOZ BUSTAMANTE.

## Crónica de sucesos.

### EN ESPAÑA

#### Un recluso furioso.

Dicen de Valencia que estos días el recluso del penal de San Miguel, Cesáreo Valle, que trabajaba en la sección de alpargatería, agredió al empleado Antonio Pascual con una aguja alpargatera, infiriéndole una herida en el vientre. Luego revolvióse contra el empleado Pedro Rocas, que defendía al primero, hiriéndole también.

Los demás reclusos lo acosaron, defendiéndose Cesáreo Valle para salir hasta la puerta del taller, hiriendo á tres celadores gravemente. Gracias al auxilio de varios empleados pudo ser reducido Valle y encerrado en un calabozo de castigo.

Cesáreo Valle cumplía veintidós años de condena por los delitos de homicidio y robo.

#### Un buque ardiendo.

Comunícen de Santander que el día 8 del actual por la mañana el piloto de guardia del vapor «Esle», de la matrícula de Santander, divisó en alta mar un buque ardiendo.

Inmediatamente el vapor se dirigió al lugar del suceso, pudiendo apreciar, en efecto, que el buque «Silverlip», de la matrícula de Londres, que llevaba cargamento de petróleo era presa de las llamas.

Después de grandes tentativas de salvamento, hubo necesidad de desistir de ello, á causa de las continuas explosiones que se producían.

Excepto un bote, los demás tenían los aparejos cortados, lo cual hace suponer que la tripulación abandonó el buque cuando notó el peligro.

En la cubierta del barco incendiado había cuatro cadáveres y un perro vivo.

A juzgar por unos cables que había amarrados al «Silverlip» se cree que otros buques trataron de prestarle auxilio, pero que como el «Esle», tuvieron que desistir de ello.

La noticia se supo aquí ayer tarde, al entrar el «Esle» en el puerto.

Tanto la procedencia como el rumbo del barco incendiado eran desconocidas.

#### Suceso espantoso.

De un hecho espantoso tenemos que dar cuenta. Se trata de que en Baleares, en el predio de Bendris, del término de Manacor, una marrana entró en la casa habitación del colono, acercándose á una cuna donde dormía un niño de unos meses y lo comió su rubia cabeceja.

El sanguineo animal se retiró, dejando ensangrentada la cuna.

Al acudir la madre se desarrolló una escena desconsoladora.

#### Obrero despedazado.

Dicen de Bilbao que en una tejería mecánica del barrio de los Mimbres ocurrió estos días una horrible desgracia.

Al operario de dieciocho años José Fuerga Cuetera, natural del pueblito de la Vega (Asturias) se le enganó la chaqueta en la correa de transmisión.

Varios compañeros acudieron á prestarle auxilio; pero no pudieron evitar la desgracia de que Fuergo fuese triturado por el volante. Su cuerpo quedó horriblemente despedazado, con varios miembros separados por completo del tronco.

El juzgado, que se presentó en la tejería, ordenó la recogida de los restos del desgraciado operario y su traslación al Depósito judicial.

#### Un hombre degollado.

Dicen de La Salma que en la próxima villa de Villarrasa ha ocurrido un sangriento suceso, que se ignora si es un crimen ó un suicidio.

Las diferentes versiones del hecho dicen que cuando estaba afeitándose el vecino Eugenio Ramos, el barbero, Macario de la Mora, le asestó en el cuello una terrible puñalada.

El herido salió á la calle, donde cayó exánime á los pocos pasos.

El barbero en su declaración ha manifestado que mientras él fué á vaciar el agua, el Ramos cogió la navaja y se inflirió la herida.

Como no hay personas que presenciaron el suceso, el juzgado instruye diligencias á fin de aclarar el misterio.

## A alcance Postal

Servicio de la

“AGENCIA MADRILEÑA,”

Madrid, 10-2 t.

INFORMACIÓN GENERAL.

### Alumbramiento de S. M. la Reina

#### Los síntomas.

A las tres de la madrugada de hoy sintió S. M. la Reina algunas molestias poco alarmantes, pero que inquietaron por su persistencia y dieron lugar á que fuesen llamados los médicos.

Persistieron sus caracteres muy marcados y á las nueve y media de la mañana sintió S. M. la Reina Victoria Eugenia los primeros síntomas precursores de próximo y rápido alumbramiento.

El doctor Gutiérrez y su comadrona, encargados expresamente por S. M. el Rey de auxiliar en su parto á la Reina, han sido los que han intervenido en el alumbramiento, pues al ser llamado, hace tiempo, á Palacio el doctor Gutiérrez expresó deseos de que su responsabilidad fuese absoluta, para evitar duplicidades, que en ocasiones, y sobre todo en asuntos médicos, son expuestas.

La Reina Cristina, la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña y la Infanta Isabel, que fué avisada por teléfono, estuvieron con S. M. el Rey cerca de S. M. la Reina, y apenas si tuvieron necesidad de prodigarle consuelos y de infundirle valor, pues la robustez, la buena conformación, el régimen de vida y la entereza de la Reina contribuyeron á que el nacimiento del heredero de la Corona haya sido muy feliz.

#### Aspecto de Palacio.

Palacio ofrecía el típico aspecto de los grandes momentos, y en todas sus dependencias se notaba febril actividad. En el momento en que S. M. sintió los primeros síntomas inequívocos, á eso de las diez de la mañana, le fué comunicado al minuto al Sumiller de Corps y Jefe Superior de Palacio, señor duque de Sotomayor, quien dió las órdenes á sus subalternos.

En cinco minutos fueron habilitados en la Cámara Privada de S. M. la Reina todos los aditamentos necesarios para el alumbramiento y la canastilla destinada al recién nacido, enviando el doctor Gutiérrez varias recetas previsoras á la Real Farmacia, medicinas que no hubo necesidad de administrar á S. M. la Reina.

Los guardias alabarderos recibieron de la Mayoría Mayor los partes destinados á los personajes que debían asistir á la presentación del heredero, y siendo insuficientes, dispuso el señor duque de Sotomayor que fuesen reforzados por otros servidores palatinos, pues las noticias transmitidas de la Regia Cámara eran de que el parto, por ser tan feliz, no admitía demora en los avisos.

#### El alumbramiento.

A la una menos veinte en punto apareció en la puerta de la Cámara la duquesa de San Carlos, quien comunicó al señor Maura que S. M. la Reina acababa de dar á luz un varón, noticia que el señor Maura comunicó al señor conde de Peñacoba, quien á su vez hizo la comunicación oficial, con arreglo al Protocolo, al Cuerpo diplomático.

La noticia corrió muy pronto por Palacio, y hechas las señales de rubrica circuló con extraordinaria rapidez por todo Madrid, siendo acogida con grandes muestras de júbilo.

Los invitados esperaban la entrada de S. M. el Rey para hacer la presentación oficial, y mientras tanto el telégrafo comunicaba á las Cortes de Europa la feliz nueva.

S. M. la Reina, ya instalada en su lecho, guardó reposo, y el doctor Gutiérrez comunicó al Jefe Superior de Palacio que la augusta doliente estaba muy bien y que no era de temer complicación alguna, pues el parto había sido felicísimo y la naturaleza de la Reina muy privilegiada.

#### La presentación.

A las doce cincuenta y cinco hizo su entrada en la Cámara S. M. el Rey, que vestía uniforme de capitán general de gran gala, llevando al cuello el Toisón y el collar de Carlos III y en el pecho placas de pedrería con las venteras de las órdenes militares. Avanzó el Rey seguido de la Corte, llevando en sus manos al tierno vástago, que iba cubierto con un regio velo de históricos encajes.

Al llegar al sitio donde estaba el Gobierno, avanzó el Presidente del Consejo señor Maura, y levantó los encajes, aproximándose el ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Figueroa, para dar fe del sexo y levantar el acta de inscripción en el Registro Civil.

La ceremonia fué verdaderamente encantadora y duró muy pocos minutos, regresando S. M. el Rey á las habitaciones de su augusta esposa y terminando el acto palatino con un Te Deum que se cantó en la capilla de Palacio.

#### La reina oírará á su hijo.

Aun cuando muchos diarios han dicho que una nodriza había sido escogida en el Valle de Pax para criar al heredero de la Corona, carece la noticia en absoluto de fundamento, pues á la hora presente ni ha existido tal elección, ni la nodriza ha llegado á Palacio.

Su Majestad la Reina se propone cumplir en absoluto sus deberes de madre, y desea vivamente criar á S. A. R., para lo cual lo intentará durante los primeros días, y sólo á ello renunciaría en el caso de imposibilidad física y por consejo médico, lo cual es poco probable dada su robustez.

#### El nuevo Príncipe.

Hemos podido hablar con un servidor de Palacio que ha visto al recién nacido, y nos comunica las siguientes noticias, muy interesantes:

«El Príncipe nació con toda felicidad y demostró al nacer su vitalidad con fuerte lloriqueo.

En sus rasgos predomina más el óvalo inglés que las angulosidades austriacas.

Tiene la cara muy ovalada, y en su mandíbula inferior, redonda y de barbilla con hoyuelo, no hay casi vestigio austriaco. En cambio, tiene la nariz, la frente y la cuenca de los ojos notoriamente borbónicas.

En el momento de ser bañado, abrió los ojos, que son grandes y azules.

Tiene bastante pelo muy rubio, manos gruesas y orejas pequeñas, pegadas á la cabeza.

Es de gran tamaño y mucho peso, y como detalle curioso tiene una gran cavidad torácica, casi desproporcionada á su estatura.

Llora con sonido fuerte.

#### El nombre del heredero.

Se dice con insistencia, y hasta se asegura haberlo oído de labios de una de las personas de la Real Familia, que el nuevo príncipe se llamará Alfonso.

#### Bolsa.

Contado, 82,60.—Fin de mes, 82,80.—5 por 100 amortizable, 101,10.—Banco de España, 444,00.—Tabacalera, 401,00.—París, 11,10.—Londres, 27,86.—Exterior de París, 93,80.

PERPÉN.

## De todo un poco.

#### Pensamientos.

No bastan el amor y la fé para la transformación de la sociedad: la ciencia es necesaria; si no existe, es preciso crearla, y si existe, es preciso aprenderla y propagarla.—*Considerand (Victor).*

La prensa es la tribuna en grande escala; la palabra, el vehículo de la inteligencia, y la inteligencia la señora del mundo material.—*Constand (Benjamin).*

El hombre se deprava desde el momento en que tiene el corazón un solo pensamiento que se vé obligado á disimular.—*Ilem.*

La negativa de una mujer es, tratándose de una conquista, más apreciable y veraz que la afirmación de un hombre; pero esto solo algunas veces.—*Constanza (Señorita).*

Los pueblos que tienen muchas tabernas indican que allí no hay mucha economía, ni paz en las familias, ni hombres laboriosos.—*Consultor de los Ayuntamientos (El).*

A la manera que la tierra sobrelleva á aquellos que la pisan con sus pies, así nosotros debemos devolver bien por mal.—*Coral, obra india. (El).*

El que salva la patria no conoce el valor de su sacrificio.—*Corday (Carlota).*

Las revoluciones caminan muy aprisa; el pueblo olvida y las facciones devoran.—*Cormenin.*

\*\*

#### Cosas baturras.

El timbre de alarma.—Viajando en el tren con los baturros, especialmente en tiempo de fiestas y ferias, cuando van en grupos de amigos y conocidos, se oyen frases muy graciosas, verdaderas salidas de tono llenas de espontaneidad y sal.

Vaya un ejemplo: Camino de Zaragoza iba un tren lleno de matraecos vestidos con el traje domingo, muy contentos y decididos.

De pronto suena el timbre de alarma, para el tren y todos los viajeros se asoman á las ventanillas para enterarse de la causa de la parada.

—¿Estamos seguros ú qué?—grita un mocetón de Canfranc.

—¡A ver si vamos á desencarrilar!—dice otro.

En esto pasa el interventor del tren y se le pregunta qué ha ocurrido.

—Una señora que se encuentra mal en segunda clase.

A lo cual contesta otro de los baturros. —¡Rediez! Si va mal en segunda, que se muera á primera.

Una apuesta.—En la puerta del Carmen de Zaragoza apostó un baturro con los guardas de consumos á que sabía pasar sin pagar un pellejo con una arroba de vino dentro y á la vista de los guardas.

—¿Cuanto vos vais á apostar á que lo paso y lo veis vosotros y no tenis alma pa cobrarlo?

—Mía que no nos casamos con naide; conque si piensas que por ser amigo nuestro vas á pasar el cántaro de vino, estás bien equivocado.

—Pa mí como si no nos conociéramos.

—Y dices que lo pasarás dentro de un pellejo?

—Dentro de un pellejo y bien grande, pa que lo veáis con facilidad.

—Pues te apostamos lo que quieras.

—Un cordero asau y el vino que se beba pa dispues.

—Va apostau.

El baturro trae á la vista de los guardas un cántaro de vino y se lo bebe de un trago, diciendo después de pasar:

—¿Pasa ú no pasa?

—Sí, pero lo que es dentro de un pellejo no ha pasau.

—¡Rediez! ¿Aun os paice poco pellejo el mío?

\*\*

#### Cuento.

Molidos de la jornada  
Y con hambre, aunque risueños,  
Dos estudiantes rondeños  
Llegaron á una posada.  
Comenzaba á anocheer,

Y entrambos sin vacilar  
Acercáronse al hogar  
Decididos á comer.

Ligera cual una ardilla  
Rubia moza les previno,  
Con un buen jarro de vino,  
Salchichón, pan y tortilla.

Que devoraron los dos  
Sin tener que repetir,  
Yéndose luego á dormir  
En paz y en gracia de Dios.

Ala mañana siguiente  
Rayando apenas el día,  
Del ventero en compañía  
Tomaron el aguardiente.

Y á seguida de pagar  
Los caballos dispusieron,  
Y alegres como vinieron  
Se volvieron á marchar.

No será el cuento profundo  
Ni por él pido mercedes;  
Pero ¿no lo hallan ustedes  
Lo más natural del mundo?

MANUEL DEL PALACIO.

DE COLABORACIÓN

## De actualidad.

La parodia de la libre emisión del sufragio, derecho sacrosantísimo otorgado por las naciones al ciudadano en la elección que á su voluntad pluguiere para la representación en las cámaras legislativas ha venido á ponerse en escena una vez más en España.

El sufragio universal, afamada conquista de la moderna civilización, puede en verdad haber dejado satisfechos á sus implantadores en España por la aplicación «sine qua non» de su voluntad omnívota pues su fruto ha sido la coacción, el imperio del caciquismo y el servilismo más descarado del pueblo á la plata del potentado. Y no es extraño que esto suceda; cuando los harapos cubren la desnudez de los pueblos españoles, cuando la emigración en busca de patrias nuevas de falanges indigentes, cuando el exodo del trabajador deja yerros los campos y holgadas las fábricas, cuando la envidia, la astucia y componendas arteras dominan en la política, sin ocuparse los gobiernos del bienestar de sus súbditos, el pueblo exhausto de los recursos pecuniarios que son el dios del día, se vende miséricordemente al metal que le sirve para el prosaismo de la material vida. Desapareció el altruismo de nuestros mayores en pró de la idea firmemente mantenida que á su historia enalteció y su sociedad de modelo sirvió, para dar paso á la capiciosa servidumbre impuesta por el avasallador dominio del dinero.

¿Para qué luchar? Si se borró de la memoria de los supervivientes los días de amargura y de gloria en que por su fé patriótica vertieron su sangre en el campo, en la barricada, en la pelea. Fruto del olvido es la desaparición del patriotismo que por la bandera roja y gualda los antepasados demostraron llenando la historia española de fastos gloriosos que la posteridad admira.

¿Para qué luchar? Si no prevalece la conciencia del deber público, si no domina el entusiasmo de la patria grande sino el individualismo más infecundo y el desprecio del sagrado derecho de ciudadanía. De otra parte esto no es de admirar, cuando los hechos históricos de la moderna edad consecuencia de la funesta política de los gobiernos todos, han colocado á la nación en sus postrimerias, al borde del precipicio, y dado lugar al lamentable desequilibrio á indiferencia que ya no juzga los hechos políticos. La semi-dieta forzosa del 50 por 100 de los españoles consecuencia del estado material de la nación aun en las subsistencias de primera necesidad, obligales imperiosamente á desdeñar la continuación de su fé histórica abandonando su voluntad ante la plata que el potentado le ofrece, con la cual y para sus apremiantes necesidades contaron ya antes de la emisión del sufragio.

Ante tal espectáculo ¿para qué luchar por esta ó la otra idea que engrandecer pudiera la nación hispana dándole días de gloria por la ética de colectividad y por la valía de sus intereses?

M. A.

## Sin pasión.

En su artículo de fondo titulado *En calma*, nos alude nuestro local colega *Tierra Soriana* de anteayer, recordando la cita que oportunamente hicimos de nuestro buen paisano y particular amigo don Aurelio González de Gregorio antes de las pasadas elecciones.

Nota, que ahora da el colega correctamente con toda discreción y modestia, después de trascurridas aquellas.

Efectivamente, juzgando el soriano que reúne condiciones para haber podido ser Senador por nuestra provincia, dijimos con la mayor sinceridad y sin pasión alguna, que antes que á los *cueros*, Soria y la provincia se hallaban en el caso y en el deber de pensar en sus hijos para llevarlos á la nacional representación.

Nunca desistiremos de nuestra manera de pensar, y de sentir así, aunque aislados nos quedemos.

Y, al «soriano» que también pudiera erigirse en el verdadero partito de paisanos juramentados para defender los intereses generales—por cima de los demás intereses—en vez de eso, se le suelen crear dificultades y aun grandes indiferencias; cuando no se le relega como cosa baladí é inútil para caminar... por otros derroteros.

Decir ingenuamente lo que se siente y se piensa, no lo tememos nosotros, y el periódico traemos pensamientos é ideas—que aunque sean pobres ó pequeñas por ser nuestras—las trasmitimos resueltamente al público, á diferencia de los que ocupando otros lugares que á la pública opinión se deban, hagan lo contrario.

Si esa Solidaridad que asoma en otras regiones españolas, aquí tuviera digna y

sólida base, otro juzgamos que pudiera ser el porvenir de Soria y la provincia.

¿Que éstos son sueños y las políticas al uso son realidades?...

Pues que prosiga el país soriano con su suerte.

Ni redentores ni quijotes, entendamos, más de lo que entre nosotros lo está, y sin mos sosteniendo, desde la paqueñísima esfera social en que nos movemos.

Una ocasión más juzgamos, que ahora se ha perdido de que un hijo del país—de negro—hubiera podido ir al Senado á traer, preñándose por el contrario que los venifera social en que nos movemos.

No se quejen Soria y la provincia de los resultados.

Y conste, no solo en opinión nuestra sino también en la de otros sorianos, que en este caso concreto, nuestro citado paisano era el llamado á ser Senador, como mañana lo puede ser otra digna personalidad para otro importante cargo.

Al decirlo desde el *Noticiero* nos guió un espontáneo movimiento del ánimo que desde el corazón á la cabeza impulsaba nuestra pluma, por cima de todo género de pequenezes.

¿Que nos quedamos en gran aislamiento al decirlo?... Eso nos preocupó ni nos preocupó, quizá el aislamiento infunde más arraigo en pensar bien y en obrar mejor.

## Festejos en Soria

Ayer á las 13,30 nos telegrafó La Agencia Madrileña Perpén comunicándonos el natalicio del Príncipe de Asturias, telegrama que enseguida dimos á conocer al público.

Después recibimos con atento B. L. M. del señor Gobernador civil de la provincia, copia del parte oficial.

En otro lugar del periódico ya damos cuantos detalles acerca del acontecimiento nos comunica hoy en el «A alcance Postal» la citada Agencia.

Aquí vamos á informar al lector de los Festejos que en Soria se celebran.

Tanto en el Gobierno civil como en el Ayuntamiento ayer por la tarde se fijó la bandera nacional y lo mismo se hizo en los demás departamentos oficiales, poniéndose además colgadas en los balcones como se hace hoy, mañana y pasado.

Desde la Casa del Pueblo se dispararon cohetes y la Banda «La Numantina» salió á recorrer las calles de la población tocando largo rato.

Por la noche hubo Baile público en la Plaza Mayor, asistiendo numerosa concurrencia.

Hoy el Excmo. Ayuntamiento, en virtud de los acuerdos que ya tenía tomados, y de que tenemos dada noticia, ha repartido á los pobres de la población limosnas en metálico.

Y no ha otorgado las cincuenta pesetas que tenía consignadas á cada varón ó hembra que naciese en el mismo día que diera á luz la Reina de España; por no haber ocurrido ayer en Soria ningún nacimiento.

Esta mañana á las doce ha convocado en su despacho el señor Gobernador civil á las representaciones de la Diputación provincial, del Ayuntamiento, del Clero, de la Cámara de Comercio, de las Sociedades de recreo y de la prensa local con el propósito—al comunicarnos el fausto acontecimiento—de manifestarles á la vez los deseos del ministro de la Gobernación de que se solemnizase el nacimiento del Príncipe heredero de la Corona.

El Gobernador señor Serrano Lora ha rogado que sin tratar de que unas y otras representaciones se impusieran sacrificios, pudieran determinarse los Festejos que ellas tuvieran á bien organizar para estos tres días, hoy, mañana y pasado, como declarados de fiesta nacional y tendiendo más que á nada, á que se favoreciese en esto á las clases menesterosas, haciendo á la vez compatible en favor del pueblo algún festejo de general regocijo.

A la prensa ha significado que de ella esperaba la aquiescencia propia del caso y que desde luego informase de los acuerdos al público.

Ha reinado en la reunión el mejor espíritu, y por unanimidad, después de discutirse el programa, y nombrarse una Comisión ejecutiva de la que forman parte individuos de las Corporaciones y Sociedades más el señor Tejero en representación de la prensa, se ha dispuesto lo siguiente:

—Que mañana domingo á las doce del día haya repique general de campanas en todas las iglesias de la capital y si la mañana lo permite toque la Lira Numantina en el paseo de la Dehesa.

La Diputación dará una comida extraordinaria á los aislados de los establecimientos provinciales y el Ayuntamiento á los presos de la Cárcel de Soria.

El señor Alcalde publicará un Bando invitando atentamente al vecindario á una iluminación general.

Y por la noche habrá baile público en la Plaza Mayor.

Pasado mañana lunes á las diez y media de la mañana en la Insigne Iglesia Colegial se celebrará solemnemente *Te Deum*, invitándose á todas las Autoridades, Corporaciones, etc.

A las cuatro de la tarde en la Plaza de toros por las Sociedades de recreo de Soria y las Corporaciones populares, se darán limosnas de pan á los pobres.

Por la noche iluminación general, FUEGOS ARTIFICIALES en la Plaza Mayor y Baile público.

Después, en las Sociedades de recreo

Ecos y Noticias

Pronto comenzarán de nuevo las excavaciones en las ruinas de Numancia, y á fin de este mes...

La Administración del Noticiero de Soria encarece al público que los señores suscriptores...

Ayer, según hemos sabido, no de manera oficial, se reunió la Junta provincial de Sanidad...

Ayer fuimos atentamente invitados por don Manuel Requejo Pérez, á su toma de posesión...

A las manifestaciones de afecto y enhorabuena que el señor Requejo recibió y recibe...

Por el Ilmo. Señor Subsecretario del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes...

Han sido elegidos Senadores del Reino, por la Real Academia de la Historia don Eduardo Saavedra...

Mañana celebrará el vecino pueblo de Garray la fiesta anual dedicada á sus Mártires.

El individuo de la Comisión científica de las excavaciones en las ruinas de Numancia...

En el tren de mañana domingo llegará á Soria desde el Monasterio de Piedra, un funcionario...

El miércoles próximo, día de San Isidro Labrador, se dirá una solemne misa á las ocho y media...

Bárbara, de esta ciudad, dedicada por los hermanos de la Cofradía á San Isidro...

Hoy día primaveral en Soria, ha descargado la primera tormenta de la temporada...

FIESTAS DE SAN JUAN EN SORIA

Ya van unas y otras Cuadrillas reflejando sus acuerdos y hasta que definitivamente en fin de Mayo...

Hoy, visitados por nuestros estimados paisanos Juanillo Varea y Ceilio Gil, podemos manifestar...

Bien por los aficionados de Soria, que darán este número nuevo á las Fiestas de este año...

El torote que Vareilla piensa comprar en unión de la Cuadrilla de Santiago...

Las banderillas, de las de todo adorno, riza y de las cortas.

Y el Gallito y los Varea, de eorto, y valor probado.

Un par que irá por el pueblo, por la salud, un capotazo...

Con la muleta Juanillo realizará el simulacro de la suprema faena...

Si las Fiestas de San Juan son del pueblo soberano...

¿qué mas lógico que el pueblo vea lidiar á sorianos...

Vaya pues hoy por delante con el barrio de Santiago...

Y el público de las Fiestas nuestro más sincero aplauso.

COMUNICADO.

Sr. Director del NOTICIERO DE SORIA.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Sin invocar derecho alguno...

En el número 2.009, correspondiente al día 8 de Mayo actual...

En el número 2.009, correspondiente al día 8 de Mayo actual...

diligencias acerca del suceso y venta de la finca y la Guardia civil de Serón...

De las averiguaciones practicadas y como presuntos autores han sido detenidos los hermanos Francisco y Pedro Muñoz Romero.

Como los referidos individuos son hermanos del que suscribe y con tal noticia la opinión general...

El corral de referencia, no es propio del señor Barral como se dice...

Desde aquella época y sin interrupción por nada han sido encerrados en el edificio los ganados lanares del recurrente...

Estos son los hechos legales que existen y siguiendo en posesión del edificio...

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las nueve de la mañana...

Mañana domingo á las diez de la misma se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón...

También mañana domingo á las diez se celebra Misa solemne en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen...

Mañana domingo á las diez de la misma se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón...

Todos los fieles que asistan pueden ganar indulgencia plenaria...

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las nueve de la mañana...

Mañana domingo á las diez de la misma se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón...

También mañana domingo á las diez se celebra Misa solemne en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen...

Mañana domingo á las diez de la misma se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón...

Todos los fieles que asistan pueden ganar indulgencia plenaria...

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las nueve de la mañana...

Mañana domingo á las diez de la misma se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón...

También mañana domingo á las diez se celebra Misa solemne en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen...

Mañana domingo á las diez de la misma se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón...

Todos los fieles que asistan pueden ganar indulgencia plenaria...

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las nueve de la mañana...

Mañana domingo á las diez de la misma se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón...

También mañana domingo á las diez se celebra Misa solemne en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen...

Mañana domingo á las diez de la misma se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón...

Todos los fieles que asistan pueden ganar indulgencia plenaria...

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las nueve de la mañana...

Mañana domingo á las diez de la misma se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón...

También mañana domingo á las diez se celebra Misa solemne en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen...

Mañana domingo á las diez de la misma se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón...

Todos los fieles que asistan pueden ganar indulgencia plenaria...

Continúa en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced á las cinco de la tarde en la de San Francisco á las seis y en la de Nuestra Señora la Mayor á las seis y media...

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS

Este maravilloso aparato inventado por el reputado médico herniario de Paris MONSIEUR BARRERE...

Es adoptado por el ejército francés y vendido por ochenta sucursales en Europa...

La sucursal de Madrid, Caballero de Gracia, 19, pral. practica siempre gratis en su gabinete de aplicación...

Se hallan de venta en la librería de P. Rioja, Collado, 42.

TARJETAS POSTALES de verdader novedad, de la gran casa Thomas.

Se hallan de venta en la librería de P. Rioja, Collado, 42.

SE ALQUILA un granero en buenas condiciones; Plaza de San Clemente, número 5, duplicado.

Darán razón Collado, 34, Soria.

PARCHES «COSMOS» REUNIA—el eléctrico rojo.

CATARRO—el eléctrico blanco.

NERVIOS—el parche sin pilas.

Termas de Arnedillo (Logroño)

Las aguas y estufas de Arnedillo no tienen rival. Contienen doble mineralización...

que sus similares, y son las mejores para curar el reumatismo, gota, ciática artritis y sífilis, etc.

Coche diario desde Soria.

Banco Aragonés de Seguros Sociedad Anónima Capital social: 2.500,000 Ptas. Domiciliada en ZARAGOZA

Repres entante en Soria y la provincia don Mariano Cacho Cabello, Plaza de la Leña, número 12, á quien pueden dirigirse.

Pidanse los Productos VICHY-ÉTAT no fiarse de imitaciones: SAL VICHY-ÉTAT, COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT, PASTILLAS VICHY-ÉTAT

CHOCOLATS ESPECIALES DE JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA Marca escudo de la Virgen del Carmen

ORDENANZAS MUNICIPALES.

cones ni ventanas, ni desde aquellos arrojar las cenizas á la calle...

Art. 121 Ninguna persona, por razón de su arte ú oficio, podrá hacer fuego en los patios de las casas...

Art. 122 Se prohíbe el uso de velas y bujías en los escaparates de las tiendas y en los portales.

Art. 123. En las funciones religiosas se observarán las disposiciones establecidas sobre adorno y número de luces...

Art. 124. En el teatro y demás sitios donde se celebren funciones por la noche se adoptarán por los directores...

Art. 125 Se consideran tambien como medidas de policia dirigidas á precaver los incendios...

Art. 126. Inmediatamente después que por el vecino de una casa, encargado de un edificio ó por cualquier otra persona que transite...

FOLLETON DEL «NOTICIERO»

potentes. Era imposible aproximarse á un kilómetro de distancia del lugar de las llamas...

Fué preciso abandonar el incendio y limitarse á esperar en sitios donde hubiera elementos para dominarlo...

colocando enadrillas de obreros en los caminos, á orillas de los arroyos y en claros producidos por antiguos siniestros.

Aun así el fuego traspasó en muchas partes los límites y obstáculos que al parecer le oponía la Naturaleza...

emprender precipitada fuga al verse rodeada de improviso por inesperadas invasiones del incendio.

Llegó un momento en que toda la gente, rendida por la fatiga y por el desaliento...

tuvo que cruzarse de brazos. Cerró la noche, y las llamas, que abarcaban muchos kilómetros de extensión...

iluminaban todo el valle y enviaban sus siniestros resplandores hasta la Capital...

cuyos habitantes coronaban las alturas para contemplar el espantoso espectáculo.

A media noche llegó de la villa y del pueblo de Covalada el relevo de la gente.

Veíase á las llamas salir de una espesa pinada que quedaba convertida en brasas...

arrastrarse por el monte bajo en precipitada carrera como si un soplo infernal avivase su marcha...

é invadir un nuevo grupo de árboles que instantáneamente era envuelto y devorado por el feroz elemento.

A través de la intensa llamarada aparecía la negra silueta de los gigantes de la selva...

á cuyos pies se acercaba el fuego, y luego los envolvía, se enroscaba por sus añosos troncos...

buscando los líquenes que brotaban por sus hendiduras,

LA LAGUNA NEGRA

y al llegar á sus retorcidas ramas se acrecentaba en formidable hoguera levantando hasta el cielo perachos de chispas brillantes...

que se desparramaban como artificiosos chorros lanzados por la rueda de un pirotecnico.

Oíase el chasquido de las ramas quebradas y de las hojas del pino y del brezo socarradas...

y la explosión de troncas que estallaban, enviando al aire trozos y astillas inflamadas...

que partían como proyectiles incendiarios, propagando el incendio por todas partes.

Era un espectáculo horrible, espantoso, infernal, y del cual no puede formarse idea quien alguna vez lo haya presenciado.

Imagínese el lector, no una, sino diez, veinte, cien ciudades juntas ardiendo á un mismo tiempo...

y ni aun así llegará á comprender la intensidad y el horror de un incendio en los pinares.

Luego, si el espíritu se detiene á hacer reflexiones, el espectáculo resulta tristísimo y desconsolador.

Una ciudad, si alguna vez pudiera ser totalmente destruida, podría ser reedificada con dinero...

y saldría del siniestro nueva y rozagante. Un bosque aniquilado por el fuego, es la labor de muchos siglos destruida en un solo día...

que necesita otros tantos siglos para verse reproducida, si no es que la avaricia y la estupidez humana se interponen para inutilizar la vigorosa fuerza de la Naturaleza.

Así es que, aparte de esos bárbaros delitos del anarquismo, cometidos contra la colectividad anónima, nosotros no encontramos crimen social tan abominable como el del incendiario de los bosques.

El refuerzo de la gente y la frialdad del amanecer, amortiguando en parte la voracidad del incendio, permitieron reanudar los trabajos de extinción...

que duraron todo

**Comercio de Lampistería**  
Loza y Cristalería  
DE  
**Vicente Soriano**  
Collado, núms. 36 y 38.—SORIA

En el Comercio de los Valencianos, hoy de Vicente Soriano, por ausentarse de esta Ciudad, hace una gran liquidación y se realizan todas cuantas existencias hay en la casa; como son: Objetos de fantasía, Porcelanas, Loza y Cristalería, Batería de cocina, Paraguas, Bastones, Lampistería, Quincalla, Cepillería, Acordeones, Guitarras, Bandurrias, Juguetería, Perfumería, Lavabos, Cuadros y Espejos, é infinidad de artículos que es imposible enumerar; donde encontrará el público precios baratísimos.

Las ventas todas al CONTADO  
**Con precio FIJO**

**Tostado es**  
La marca del Gallo.  
El mejor Café



**El Gallo**

Venta exclusiva, en el Establecimiento LA CONFIANZA de Antonio Canalejo, Collado, 47, Soria. 73

**BIBLIOTECA DE AUTORES CÉLEBRES.**  
—Las últimas obras publicadas son, *Las hijas de los Faraones*, por Emilio Salgari; *Diary de Luncy*, por Ponson Du Terrail; *El hilo de Oro*, por Carlos Dickens. Tomos ilustrados á 80 céntimos de peseta.  
Librería de P. Rioja.

**PEDRO LOBERA É HIJOS**  
**PINTORES**  
Calle de Santa María número 1, SORIA.

**GUIA DE FERROCARRILES**  
**con mapas itinerarios.**  
Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc.  
Se venden estas GUIAS-KLAES, en Soria, Librería de P. Rioja, á dos reales ejemplar.



**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
40 AÑOS DE EXISTENCIA  
—Seguros contra incendios—  
—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

**GRATIS AL BRASIL**  
desde el puerto de Valencia, para familias de agricultores de esta provincia.

**GRATIS al PANAMÁ** desde el puerto de Vigo, para obreros de 25 á 40 años.

**EMIGRACION libre á CHILE** desde el puerto de Vigo, 10 duros pasaje de tercera.

Para más detalles, dirigirse en Soria, Plaza de la Leña, 12, pral.

Fundada 1732.

**Cuando Quiera Vd. Píldoras,**  
tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.  
Curan el Estreñimiento Crónico.



Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Tal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

**Emplastos Porosos de Alcock**  
Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH Y CA., BARCELONA.

**HISTOGENO**  
Adoptado por el primer Dispensario Antituberculoso de Barcelona, La Coruña, Lisboa, etc., etc., para el tratamiento y curación de

**Tuberculosis, Anemia, Neurastenia**  
y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Depósito para España: Pérez, Martín, Velasco y Compañía; Alcalá, número 7, Madrid.

**LLOPIS**

**Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER**



Los EEMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

**EMULSION NADAL**  
Única con 80 por 100 aceite hígado bacalao Noruega 1.º glicero-fosfatos é hígado fosfatos cal, sosa y glicerina.

ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Lánguiz de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores.

Es crema fluida, blanquísima, inalterable, alimenticia, glosina; medicamento único estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos; personas débiles, embarazo y lactancia; enfermedades convulsivas, convulsiones, diarrea, gaza, dolores, nervios, tos, bronquitis, tisis, escrofulas, infatismo, raquitismo etc.

MEDALLA DE PLATA, Exposición Atenes 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

**ALMACEN DE COLONIALES**  
Fábrica de jabones de todas clases y fábrica de LEGIA LIQUIDA para el lavado y saneamiento de la ropa en frío, de **Pedro Lorente**, Estudios, 2, y Collado, 21, SORIA

SUCURSAL: PLAZA DE ACEÑA, 15 (antes Herradores).

Premiado con Diploma de Medalla de Oro por mis jabones.

**NOTICIERO DE SORIA**  
Se publica miércoles y sábados.

Precio de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península	Tres meses	Seis meses	Un año
	1 pts. 50 cts	Tres ptas.	5 pesetas

En el Extranjero doble precio.

INSERCIÓN DE ANUNCIOS  
Se abonará según el texto que lleven, corto ó extenso y en la plana que se desee publicar. El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la administración del Noticiero.

COMUNICADOS.  
Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN.  
Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

**"TOT"**

ÚNICO ESPECÍFICO VERDAD para la curación de las enfermedades y desarreglos del Estómago y del Aparato Digestivo

Pídase en Farmacias y Droguerías

Al por mayor: **Hilarión Grué**  
Ronda de San Pedro, 4 - BARCELONA

**CINCO PESETAS DIARIAS**

pueden ganar en su casa todas las personas de uno ú otro sexo que soliciten trabajar por nuestra cuenta. Artículo novedad elegante y fácil. Se enviará á quien lo solicita elegante muestrario é instrucciones, franquear respuesta. La Sociedad Italiana, Carmen 30, 2.º 2.º BARCELONA.

**COSAS BARATAS.**—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco sobres y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODOS POR 35 CÉNTIMOS  
Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

**PURGEN**  
PURGANTE IDEAL

El más eficaz y suave de los purgantes

Los niños y las personas de más delicado paladar lo toman con gusto

El *Purgen* se prepara en tres clases distintas.

Para Niños; cajitas de 25 pastillas de color de rosa

Para adultos; cajitas de 25 pastillas de color crema.

Para enfermos en cama ó las personas que necesiten fuertes dosis de purgante, cajitas de 6 pastillas de gran tamaño.

Al comprarlo indicar la clase deseada.

De venta en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Depósitos de específicos en toda España.

Concesionario exclusivo para la venta al por mayor en España  
**Hilarión Grué.-Ronda S. Pedro, 4.-Barcelona.**

176 FOLETÍN DEL NOTICIERO

el día siguiente; pero aun hubo labor para muchos días sofocando pequeñas hogueras que se aviban y amenazaban convertirse en nuevos focos con el calor del sol y el soplo de ligeras ráfagas de viento.

Al terminar el incendio pudo verse toda la intensidad del desastre. Todos los pinares que cubrían ambas faldas de la montaña á los lados del arroyo de Majadas-rubias, subiendo hasta cerca del pico de Urbión, toda la ladera de Zorraquin hasta por la vertiente del barranco de la Laguna, quedaron convertidos en ruina inmensa y en espantoso hacinamiento de maderas ennegrecidas y de blancas cenizas. Los peñascos hendidos por el fuego y calcinados, blanqueaban tambien como gigantescas calaveras que se destacaban sobre montones de huesos enormes. Parecía aquello un cementerio de monstruosos mastodontes.

XXXVI.

No se encontraba satisfecho completamente del horrible desastre del monte el miserable cacique si no iba á saborearlo con su vista, y calcular sobre el terreno la importancia de su infame especulación. Consideraba él que, desaparecida la causa, desaparecería el efecto; y que si la ley había exceptuado de la desamortización los montes cubiertos de pinos, una vez que estos no existiesen, la venta de los terrenos quedaría allanada con un expediente del género de los que él estaba habituado á amasar, contando con la ciega aprobación de los altos personajes, tan poco escrupulosos como él. Quizas sus

LA LAGUNA NEGRA 173

colosales proporciones, y las Autoridades procedieron á organizar cuadrillas de vecinos para acudir en auxilio del monte. Estos trabajos eran lentos, porque á pesar del interés que al parecer debieran tener los pinariegos en la conservación de una riqueza que al fin y al cabo es suya, por una porción de razones cuya explicación sería larga y enojosa, lo cierto es que en tales ocasiones un indiferentismo censurable domina por regla general el espíritu de los aldeanos.

Enojoso sería tambien hacer enumeración de otras causas que hasta cierto punto podrían disculpar tal indiferencia; porque no parece sino que los legisladores modernos se han propuesto dar el nombre de *fomento* á la destrucción.

Cuando los primeros trabajadores salían de la villa en dirección del incendio, el humo cubría ya todo el valle y el olor de la resina se percibía claramente en las inmediaciones de la población. En los momentos en que el aire disipaba en parte la espesa humareda, veíanse levantarse sobre la cumbre larga fila de columnas de humo, ya negras, ya azuladas ó parduzcas, que correspondían á diversos grupos de vegetación y que iban uniéndose hasta convertirse en inmensa pira que abarcaba toda la cordillera. Algunas de aquellas columnas se elevaban sobre las demás hasta perderse en el cielo, y á través de ellas aparecía de cuando en cuando el disco del sol enrojecido, y flameando como si fuera el ojo del demonio destructor de los bosques.

Los vecinos de la villa llegaban tarde. Ya los de los caseríos habían acudido con anticipación, pero el incendio era tan formidable, que tuvieron que declararse im-

40 ORDENANZAS MUNICIPALES

por las calles se observen síntomas de un incendio ó se advirta el incendio mismo, se avisará á la Alcaldía ó á cualquiera de sus dependientes, á la parroquia para que esta estienda el aviso á son de costumbre y al almacén de los bomberos y utensilios de apagar los incendios.

Art. 127 Las demas parroquias corresponderán tambien tocando conjorme se acostumbra, y á fin de que por el vecindario se pueda saber en que parroquia es el fuego.

Art. 128 Cuando los incendios ocurran en altas horas de la noche, los serenos anunciarán con voz fuerte é inteligible la calle en que ocurra expresado tambien el número de la casa incendiada.

Art. 129. Del mismo modo es obligación de los de la demarcación donde tenga lugar el incendio, avisar á la parroquia, al Alcalde, Teniente Alcalde del distrito, Arquitecto municipal y Brigada de bomberos á fin de que sus individuos acudan oportunamente á desempeñar sus importantes obligaciones; al Celador de aguas y demás agentes de la Autoridad.

Art. 130. El Alcalde es la Autoridad á quien compete cuidar de que sean cortados y apagados los incendios, y á sus órdenes estarán todos los demás que á ellos concurran y